



Nro. 17.

A' FELS. CSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Kiadult Bétsből, Kedden Februarius 26-ik napján  
1805-ik elsőndőben.

Bécs.

A' minapi hideg időt, és az ezt követett egy-  
néhány napi havazást, ismét változó és nedves  
idő váltotta fel, és minekutánna a' Dunában volt  
jég minden kártétel nélkül el takarodott volna,  
annak vize hol apad, hol nevededik. Hogy újabb  
jéggel bé vonatódjon, attól ugyan nem tartunk;  
de ha előre fordulna az idő, és a' Felső Austriá-  
ban, Tyrolisban, és Bavoriában esett mély hó hir-  
telen el olvadna; a' rendkívül való árvizektől mélt-  
tán félhetnénk. — Brixenből, Tyrolisnak ne-  
vezetes városából, Februarius 14-ik napján azt ir-  
ják, hogy a' leg korosabb emberek sem értek an-  
nyi havat, mint a' mennyi azon hegyes völgyes

R

tartományban most van. — Leg több esett Januarius 30-ik napján, melly nem keves kárt is okozott. Brixen városán kívül egy gyümölcsös kertben 200 élőfá düllött ki a' nagy hó terhe alatt a' maga tövéből. A' heggyekben semminémű állatnak nem lehet járni. Hogyha ez a' nagy hó hirtelen el olvad, nemtsak Tyrolisban, hanem Felső's Alsó Auszriában, és a' Magyar Hazában is nagy vizáradások fdgnak lenni. — Az eleve tétetendő rendelések hasznosak lehetnek.

Ő Cs. K. Fellege kegyessen méltóztatott a' Cs. K. Kamarás és Generalis Gróf Desfours Ferentz Urnak több esztendőbeli hasznos szolgálattya által szerzett jeles érdemeit, egyszersmind Hazánk nagy érdemű Gróf Széchényi Familiával való atyafiságát tekintetbe vévén, a' Magyar hazafisággal vagy Indigenatússal meg jutalmazni.

### Német Ország.

A' Felső Rénsi Kerületben, nevezetesen Freykirkben, egy Weismann nevű 80 esztendő öreg Pap, az elmúlt 1804-ik esztendőnek vége tájján maga Jubileumának, az az, papi hivatalra lett fel szenteltetése 50-dik esztendejének innepét tartván, prédikatziojának végzése után az óltár eleibe ment, és azon két testamentom levelet, melly szerént a' maga egész kereshményét, rész szerént azon helységbeli szorgalmatos oskolabeli tanitoknak és tanulóknak, rész szerént a' megyebeli hiv's jó erköltsű férfi és asszony tseledeknek meg jutalmaztatásokra rendelte vala, maga élő szóval el olvasta, és minékutánna jelen volt halgatóit, a' szokás szerént meg áldotta volna, egy.

Izeribe meg némúlt, és a' földre le roskadván megholt.

A' most Baváriai Vál. Fejedelemséghez tartozó Herbi polisi (Würzburgi) Univeritásban, az el múlt 1804-ik esztendőben tanult ifjaknak 800-nál fellyebb ment a' izámok. Ezek közt 1 Dánus, 2 Svékus, 3 Görög, 8 Orosz, 15 Liesslandus és Kurlandus, 7 Prullzus, 66 Helvétus, 33 Rénuson tul való és Franczia, 67 Westfáliai, 19 Hannoveranus, 11 Saxóniai, 78 Svéviai születésű volt. — Közzülök 26 Apatikáriuslagot; 367 orvos tudományt Chirurgiat Chemiat, és Veterinariát, az az. a' barmok orvoslásának mellerségét; 256 Just avagy törvényes tudományt, 28 Camatalis tudományokat; 88 Theológiát; 66 pedig Philofophiát tanult.

A Fuldai Püspökségnek mostani ura Wilhelm Fridrik Nassau-Orániai örökös Herczeg, Prágai Professor Meisner urat, a' ki néhai II. József Császár és király uralkodása alatt, a' Görög-Deák és Német Litteraturának tanítójára Lipshából oda hivattatott vala, nagy fizetéssel a' Fuldai Akademiának fő igazgatójává tette. Ezen kedves és halznos Tanítójoknak végül meg tilztelezésre, a' múlt Januarius 4-ikén, úgymint az ő onnan lett el menetelét meg előzött napon, egy szép bútsúzó Cantatét adták a' Prágai Univeritásbeli tanuló ifjak. Végre azon Fő Oskolának mostani Directora Bergler úr egy szép rézre metzett nyomtatványt adott neki által, mellyenn Professor Meisner úr Római köntösbe fel öltözve, és a' Móldva folyó viz partján izekerre fel hágva adatik elő, feje felett pedig a' szép u-

dományoknak és mefferlégeknek geniusza lebeg a' levegőben. — Ezen felebaráti szeretettel ölzve kaptasolt tizfeteletnek valófágos zálogá felette nagy örömet, és tellyes meg elégedest gerjeztett Professor Meisner úr szivében.

A' Saxoniai Vál. Fejedelemségnek Constitutiojához képest, ottan minden hatodik eztenőben közönléges gyüllést tartanak annak törvényhozó Karjai és Rendjei. Illyen gyüllést kezdettek a' jelenvaló eztenőben, a' múlt Januarius 6-ik napján Dréza városában tartani. A' Gyüllés első napján önnönmaga a' Vál. Fejedelem Fridrik August is meg jelent, kinek jelenlétében, a' szokott oratioknak végződés után leg elsőben is azok a' pontok olvaftattak fel, a' mellyekről az egybe gyült Karoknak és Rendeknek tanátskoznunk kellett. Ezek közt a' Status adoffága, 's ennek apródonként való ki fizetése, a' közönléges adónak az előbbi lábon leendő meg hagyattása, 's a' nemzetnek külömbkülömbféle szorongató szükségei leg nevezetesebbek voltak. — A' szegényebb városoknak és helységeknek  $\frac{2}{3}$  eztenőre tartozó adajokból 48,008 tallért engedett el a' fent nevezett kegyes Vál. Fejedelem. — A' több fontos tárgyakon kívül az is meg határozatott, hogy a' Saxoniai ármádiánál szolgáló Subalternus, az az, Feltizfteknek, a' polgári Hivatalnál lévő alsóbb rangu tiztviselőeknek, és az Univerfitás 's Oskolabeli Professoroknak, és Tanítóknak eddig volt tsekély fizetések, az időhöz és környülállásokhoz képest meg szaporitaslék, a' kik közzül lokan keves jövedelmekből rangjokhoz illendő módon nem élhetvén, nagyobb részre más Univerfitásokba mentek által.

Azoknak kedvéért, a' kik a' Német Országai Univerfitásoknak avagy Fő Oskoláknak állapotjokat nemtudják, szükség azt itt meg jegyezni, hogy az azokban lévő Professzoroknak állandó fizetések közönségesen 300,400,600, vagy leg felylebb 1000 tallérból álló, a' többi jövedelmeiket pedig, a' tanuló ifjuságtól adatni szokott didactrumból, avagy tanításért való fizetésből veszik; ez is pedig nem egy arányú, hanem ahhoz a' tudományhoz van szabva, a' mellyet tanítanak. A' leg kevesebb fizetés öt tallér, a' leg nagyobb, mint p. o. a' Physicáért, Chemiáért, Anatómiáért 10—12 tallér fél esztendőre. — Már mennél több halgatója van a' Professornak, annál több a' jövedelme, halgatója pedig annál több van, mennél jobban, világosabban, 's fundamentomossabban tanít valaki. Ez az oka, hogy a' Német Országai Univerfitásokban sokkal nagyobb 's jobb Professzorok találhatók, mint sem a' Hollandiai és Helvecziai Univerfitásokban, a' hol jó fizetések lévén a' Republikáktól a' közönséges Tanítóknak, a' tanuló ifjuságtól pedig semmi sem, semmi ösztönök nints arra, hogy jól és szorgalmatossan tanítani igyekezzenek.

Az özvegy Prussziai Királyné, a' mostan uralkodó Fels. Királynak édes anyja, a' ki nem réghiben hirtelen való guta ütésbe esvén, életben való meg maradásához igen keves reménysége vólt, lassan lassan jobban érzi magát, és a' körülötte forgó orvos Doctoroknak értelmek szerént, most már minden veszedelmen kívül van. — A' Berlinben esztendőnként esni szokott, de ezen Fels. Asszonynak betegsége miatt annak idejében el nem kezdődhetett

Carnevalok, az az, farsangi mulatságok már el kezdődtek. — Ezen folyó Februarius 1-ső napján a' Magdeburgi Herczegségnek nevezetes városa Hala felett, reggel egy nagy tüzes golyóbs repült keresztül, és napkelet felé vette maga útját. — Illyetén természeti jelenségek gyakorta láttatnak a' levegő égben.

Moguntziából írják, hogy e' most folyó Februarius közepe táján a' Rénusban meg indult jég és hó olvadás miatt, azon folyó viz nagyon fel duzzadt és messze ki öntött. — Ennek és egyéb folyó vizeknek és patakoknak ki áradt özöne sok helységeket el borított, és sok barmot 's embert fosztott meg életektől. — Hasonló viz áradások voltak a' Rénus alsó környékén. — Kolonia városa mellett, harmad nap alatt 14 lábnyommal volt a' Rénus vize magasabb, mint szokott lenni közönségesen. Minden ezen fő folyóvizbe omló apróbb folyóvizek és patakok ki öntöttek és sok pusztitást tettek a' körülbelől fekvő helységeekben. — Clevia és Xante városoknak vidékén csak nem minden faluk viz alatt vannak.

### Olasz Ország.

A' Nápoly Országban egy ideig mulatott, de már onnan Bécsen keresztül Berlinbe utazott híres nevezetes Kotzebue úgy véli, hogy Torredel Greco, Resina és több Vesuvius körül fekvő városokat és helységeket az abból kifolyni szokott lávától (az az, kénkövel és sokféle erczekkel elegyes tüzes mosléktól) az által lehetne meg menteni, ha azon hegynék alsó részétől a' tengerig fél hóld formára vastag és magas

ofal vonattatna. — A' Chinabeliek 2000 esztendővel ennekelötte a' Tatárok béütésének elhárítása végett, 300 mértföldre nyúló köfállal kerítették hazájokat körül, melly mai napiglan is bastyá gyanánt szolgál ö nékiek. Miért ne lehetne, úgymond K o t z e b u e, a' Nápolyi tömlöztökben finló rabok által, egynéhány mértföldre a' Vésuvius pusztító moslékja ellen hasonló védelmező köfalat építtetni? Illy kökerítés által fordítatott el az Etna tüzokádó hegyből ki folyt láva C a t a n e a várofától 1693-ik esztendőben. — Méltó ezen alkalmatossággal meg jegyeznünk, hogy az Etna és V e z u v i u s környékén lakó embereknek nagy vigasztalásokra szolgál az, ha ezen hegyek ottan ottan a' magok gyomrokban forró tüzes moslékot ki hánnyák, mivel annál fogva a' szörnyü földindulásoktól meg menekednek.

Helyesen mondják példabeszédben, hogy a' szerentsétlenség magánosan járni soha sem szokott, hanem egyik a' másikat követi. A' múlt öfzel a' V e z u v i u s gyomrában meg gyült, és annak torkán ki hánnyatott tüzes moslék, és az azt megelőzőtt föld indulás egész Nápoly Országot, de kiváltképen való módon azon tüzokádó hegy környéken fekvő helységeket éjjel nappal nyughatatlankodtató félelem és szorongattatások közzé helyeztette; nem régiben pedig, úgymint a' múlt Januarius 21 és 22-ik napjain olly szörnyü villamláfokkal, menydörgésekkel és záporesszóval elegyes forgószél uralkodott Nápoly városa környékén, a' millyenre a' leg korosabb emberek sem emlékezhetnek. — A' Nisida nevezetü igen kies sziget-

ben, a' hol számos hajók contumaciát tartottak vala, azon kösziklának egy részét, mellyre a' lazaret, az az. a' betegek háza van építve, a' forgó szél le tépte, 's három nádmézzel, kasséval, és indigóval meg terhelt Amerikai, Anglus és Daniai hajókat vas matskákról le szaggatott, és a' tenget partyához tsapván el süllyesztett. — Azonsziget-hez nem messze éjszél után történt felhőszakadásból eredett vizözön két kis faluhelységet elborítván, a' szerentsétlen lakosok közzül, kiknek 800 lélekre tétetődik a' száma, senki életben meg nem maradhatott.

Hasonló pusztitásokot okozott a' Római Territoriumban, kiváltképen Róma városa vidékén a' Tiberis folyóviznek özöne. Magában a' fő városban is a' Zsidoknak küllő városa, a' Rotundának (az az, a' Sz. Mária templomának, melly hajdan *Pantheon* nak, tudniillik minden pogány istenek templomának neveztetett) piatza és mind azok az úttzak, mellyek nem azon hét hegyeken fekszenek, a' mellyekre Róma városa építettet vala, 's erre nézve a' régi Iróktól *Septicollis* nak neveztetett, a' házaknak első emeletekig, vizzel vóltak bé borítva. — Illyen viz özönt 1750-ik elztendőtől fogva ott senki sem ért.

**Jegyzés.** Rotundának azért neveztetik azon fellyebb említett régi Római templom, mivel *Cylindrus*, avagy sodrófa, vagy oszlop formára van építve, oldalain semmi ablakok nintsenek, és a' világosság a' bóltózatjának közép pontján tsinált kerek ablakon megyen bé, melly körül hasonló kerekded, és serpenyü formájú fedelezetű, vagy tetejü üveg ablakok vannak tsinálva.



Illyen formájú temploma van Berlin városában a' Catholicusoknak, mellyet a' múlt 18-ik századnak közepe táján *Quirini* igen tudós Cardinalis építtetett vala ott. Az illy ablakú templomba mindenfelől egy formán szolgál a' nap világa bé, és fokkal világosabb mint ha köröskörüül akarmelley nagy és magas ablakai vólnának. —

Nápolyból Januar. 16-ik napján. Az ide való Kir. udvar *Cardito* herceget *St. Cyr* Fr. Generálhoz, az Országunkban fekvő Frantzia hadi népnek fő vezérjehez, a' Fr. Császári, és Nápolyi Királyi udvarok közt támadt villongásnak elhárítása végett újabb planummal küldötte. A' Frantzia hadi seregeknek fő hadi szállása még most is *Bariban* vagon. Az innen Párisba menő, s onnan ide jövő kuroknak szorgalmatosságok azt mutattya, hogy fontos tárgyról való alkudozás légyen e' két udvarok közt. — Néhány napoktól fogva nagyon kételkedik az ide való *Publicum* a' köztünk és Francziák közt eddig vólt békeességnek további megmaradásáról; kiváltképen minekutánna a' mi Kir. udvarunk parantsolatot adott vólna ki az eránt, hogy ezen Országba lévő minden erősségek elegendő eleféggel és védelmező eszközökkel töltetteffenek meg, s minekutánna az itt lévő Frantzia Consul maga familiáját Rómába küldötte, és a' vólt Nápolyi minister *General Acton* testvér öttse a' maga háza népével *Palermóba* ment vólna.

A' 4-ik Februariusi Florentzai közönséges levelek kedvezőbb hangon szóllanak ezen fontos tárgyról. Néhány hetektől fogva, úgymondnak

ezek, tsaknem minden nap más más hírek repdes-  
tek Alló - Olasz Országban, most azt hírtelték, hogy  
a' Frantzia seregek Nápoly városát el foglalták,  
ismét, hogy a' Királyi familia újobban Palermó-  
bó ment által, majd ismét, hogy számos Orsz  
hadi nép szállott volna ki Nápoly Országba s. a.  
t. A' valóság ezekből áll, hogy az Adriaticumi  
tenger mentében fekvő Frantzia seregek előbbi  
tanyáikon még most is tsendeffégen vagynak,  
semmi mozdulást nem tesznek, és hogy a' Nápo-  
lyi Kir. udvar a' maga eddig volt neutralitása  
mellett ezután is meg maradni láttatik, és meg  
is hagyattatik mind addig, míg vagy az Anglusok  
Sicilia Országba ki nem szállanak, vagy valamely  
ellenféges lépést nem tesznek. — A' Hetruriai Ki-  
rályné és a' Római Statusok is hasonló neutralitás-  
ban élnek.

A' Hetruriai Királysághoz tartozó Elbai szi-  
getnek Porto-Longono nevezetű erőllégében,  
a' Livornói tudósítások szerént, a' mult Januarius  
napján következendő nagy szerentséllenség történt.  
Reggel 9 és 10 óra közt, az oda való Laborato-  
riumban, az az, puska tötés tsináló műhelyben  
hirtelen tűz támadván, minden abban volt puska-  
por és tötés meg gyullott, és szörnyű ropo-  
gások közt azon egész épületet a' levegőbe  
vettette, mellynek maradványai a' szomszéd há-  
zakban és útzákon igen nagy pusztitást tettek. Az  
ott lévő lakosok és Frantzia katonák közzül so-  
kan el vesztették életüket, a' kiknek számát meg  
határozni még eddig meg nem lehetett.

Majlandból Februarius 7-ik napján. Ró-  
ma városából illy foglalatu tudósitást vettünk:

Ezen most ment itt egy Francia Kurir keresz-  
tül, a' ki azt erősítette, hogy az ő Nápoly váro-  
sából lett elmenetele előtt való napon a' Tulo-  
ni hajó fereg az oda való kikötő helybe bé ment,  
és azon 10 ezer főből álló hadi népet, melly Ge-  
nerál Lauriston vezérlése alatt azon volt, ki  
szállította. — Mi nagy nyughatatlansággal vár-  
juk ezen történetnek közelebb való környülálá-  
sait. Ez a' nem képzelt hír, így szól a' Maj-  
landi tudósító, köztünk tűz láng modjára ki ter-  
jedt, mellynek, ámbár néhány közönséges leve-  
lek azt hirdették is, hogy azon Francia hajófe-  
reg a' tengeren támadt nagy szélvészek miatt, a'  
múlt Januarius 21-ik napján a' Tuloni kikötőhely-  
be vissza menni kénytelenített, telyes hitelt ad-  
tak az ide való lakosok.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

### Nagy Britannia.

Azon hivatal szerént való válasznak, vagy in-  
kább hadat tárgyazó manifestumnak summás fog-  
lalattya, mellyet a' Londoni Fő Kormányfő az  
Angliai Király nevében a' Spanyol Király hadi hir-  
detményére ki adott, 's közönséges tétel, kö-  
vetkezendőképen van:

„Azon szempillantattól fogva, mellyben a' há-  
borúnak tüze N. Britannia és Francia Ország közt  
újjobban ki ütött, a' St. Ild e f o n s i szövetséges  
traktá elegendő alkalmatosságot szolgáltatott a'  
N. Britannia és Spanyol Ország közt való hábo-  
rúságra, annál inkább, mivel azon öfve szövetke-  
zés az utolsóbb Hatalmasságot Francia Orzágtól  
egészlen függővé tette, és arra kötelezte, hogy an-  
nak a' történhető háborúban, mind hadi - mind

hajóseregeivel segedelmére legyen. Illyenképen azon öszve szövetség által Spanyol Ország a' Frantzia telhetetlen követéségnek egészen eszköztvé lönn; következésképen a' háborúnak ki ütése után épen nem lehetett volna azt neutralisnak tartani. Azomban Eö Angliai Felsőge eránt is békefféges indulattal láttatott a' Madritti Kir. udvar viseltetni, 's úgy láttzik, mintha az 1802-ik elztendőnek Julius hónapjáig Spanyol Orzágtól semmi világos segedelmet nem kívánt volna a' Frantzia Kormányfészék."

„De későbbben azután, úgymint 1803-ik elztendőnek Obtober hónapjában újobban szövetséget kötöttek egymással, mellyben arra kötelezte magát Spanyol Ország, hogy fegyveres segedelem helyett, minden hónapban bizonyos summa pénzt fogna Frantzia Orzágnak fizetni, hanem sem a' meg határozott summát, sem azon szövetségnek egyéb feltételeit ki nem lehetett tanulni. Az ö Felsőge Madrittban vólt követ minísterje mingyárt akkor eleibe terjesztette azon Királyi udvarnak, hogy azon ígirt pénzbeli segedelem, mint a' békeség - törésnek nyilván való tanúbizonysága Angliának kárára szolgálhat. A' Madritti Kir. udvar erre így válaszolt, hogy ezt az idő megnyerésére legalkalmasabb eszköznek találta, és úgy adta Eö Kir. Felsőgének értésére, hogy mihelyt a' történeteknek folyamata néki bátorságos alkalmatosságot fog szolgáltatni, azonnal a' Frantzia Orzággal való egyesüléstől bizonyoffan el fog állani, melly maga ekként tett kinyilatkoztatása után, a' Madrittban vólt követ miníster azonnal a' következő pontoknak ki jelentésekre parantsola-

tot vett, úgymint: 1) Hogy a' Király az ő Ura, ezen szövetség ellen, mint a' neutralitásnak világos meg sértése, és a' hadakozásnak valóságos oka ellen protestál. — 2) Hogy Eő Kir. Felsége azon szövetséges meg egyezést, mint valamely ellenséges intézetet úgy nézi, hanemha bizonyossá teszi Spanyol Ország Eő Felségét arról, hogy az csak ideig óráig fogna tartani. — 3) Hogy a' Frantzia hadi népnek Spanyol Országba leendő bé marfirozását egy általlyában meg nem engedi. — 4) Hogy minden hadi készületeket, és Frantzia Országának adatandó tengeri segedelmet úgy fogja Anglia tekinteni, mint a' háborúnak valóságos okát. — 5) Hogy minden Spanyol Orzági kikötő helyek nyitva tartassanak a' mi kereskedő hajóink előtt, és hogy a' mi hadakozó hajóink azokban olly barátságossan fogadtassanak bé, mint a' Fr. hadakozó hajók.

„Ezen ott lévő miniserüaknek adatott feltételek hosszas alkudozásra való alkalmatosságot szolgáltattak. Midőn azt tudakozta volna tőlle a' Spanyol miniserium, vallyon azon Frantzia Országának ígirt pénzbeli segedelemnek folytatását ellenségeskedésre fogja e' Anglia magyarázni? arra ekképen felelt, hogy abból el múlhatatlanúl háborúfágnak kell támadni. Azonközben mivel úgy nyilatkoztatta ki magát a' Spanyol Kórmányfzék, hogy ezen pénzbeli segedelem kevés ideig fog tartani, Eő Királyi Felsége is egy darabig el nézte e' dolgot, de azt is sürgette egyszersmind, hogy a' Frantziákkal tett maga le kötelezését nyilatkoztassa ki, és mutassa meg, minémü eszközök által gondollya a' maga neutralitását meg tartani. —

A' múlt 1804-ik esztendőben, Februárius 18-dik napján egynéhány ízben azt kívánta a' Madrithban volt Anglus minister, hogy minden hadi készületelektől szünnyék meg Spanyol Ország, 's meg ne engedje, hogy a' Frantzia zsákmányozó hajók az Anglusoktól el vett hajókat a' Spanyol Országi kikötő helyekbe bé vízgyék, 's ott el adhassák. A' Madrithi udvartól való el menéssel is fenyegette az oda való Fő kormányzékot azon esetre, ha ezen két pontok azonnal bé nem tellyesítődinének. Az utóbbat mingyárt ányverte, az elsőbre pedig olly alátó választ vett, hogy lémmi hadi készületeket nem tétet Spanyol Ország; egyébaránt a' Frantzia Országgal kötött szövetség szikkelyeinek ki jelentését állandóul meg tagadta. — A' múlt 1804-ik esztendőnek Augustus hónapjában olly jelentést küldött Kormányzékünknek a' Ferroli kikötő helyet szemem tartott hajóserégünknek kormányozója Admiral Cochrane, hogy a' Ferroli és Tuloni kikötő helyekben tartózkodott Frantzia hajóseregeknek segítségekre katonákat és matrozokat, az az, hajós legényeket küldött Spanyol Ország; későbben, ugy mint Szeptember hónapban ismét azt írta, hogy a' Ferroli kikötő helyben 4 linea hajót, 2 fregatot, és több apróbb rangú hadakozó hajókat fegyverkeztetett fel a' Madrithi Kormányzék, és hogy a' Kadikfi és Karthagénai kikötőhelyekben is hasonló készületek tétetődtek.

Londonból Februar. 3-ik napján. A' Királyi Admirális, az az, tengeri dolgokra ügyelő Tanács tegnap olly kedvetlen tudósítást vett a' Doris nevezetű fregat által, hogy az a' Frantzia kis hajó sereg, mellyet a' Rocheforti ki-

kötő hely előtt vigyázaton vólt hajóink régtől fogva szemen tartottak, végtére is alkalmatosságot talált az onnan való ki evezésre. — Ez a kis hajósereg egy 100 ágyus, linea hajóból, három 74 ágyus hajóból, 4 fregathból, és több apróbb rangú hajókból állott, mellyről olly vélekedésben van az ide való Publicum, hogy az a Ferri kikötőhelyben fel fegyverkeztetett Francia-Spanyol hajósereggel egyetértőleg valahol próbát telen N. Britannia ellen.

### H i r a d á s.

A' Nemes Magyar Publikumnak tudtára adatik, hogy az alább írt kiadónak nyári és téli Könyv-Tár' első Része következő tizimezet alatt:

B á r ó d e M á n x

Lengyel-Országi Confed. Generálisnak

a' tengeren, és szárazon tett utazásai, és tsudálkozásra méltó történetei özve szedettek, és Magyar nyelven kiadattak Hív Unokája által.

A' Sajtót már el-hagyta, és az Erdemes Vevőknek kivanfágok ízerént pr. 45 xr. ki fog szolgálatni. Mivel pedig ennek a' Könyv-Tárnak fellyebb említett első Része a' betűknek aprósága miatt kevesebb árkusokban, mint eleintén fajdithatta; foglaltatott légyen, és az eltökéltet szán-dekának egyedül az a' tárgya; hogy tudós Olvasóinak mennél türhetőbb árron könyvekkel szolgálhasson: erre nézve már hirül adott árrát egy forintról 45 krajtzárra le szállította.

Ugyan ezen Könyv-Tárnak második Része:

Z o r i a d a,

A' Nagy-Mogol' Leányának tsudás történetei. minden bizonyal Augustusnak végén, Pesten Sz. János Fő-vételekor tartandó vásári alkalmatosság.

gal meg fog jelenni. Hogy pedig az alább irtézeti fel-vállalt terhes munkájának kívánt tzeljét könnyebben elérhette, Drága Magyar Publikumnak hathatos elzközlésének elnyerése végett magát alázatosan ajánlja.

Pozsonyban Böjt elő havának 19-dik napján  
1805. esztendőben.

Füskúti Landerer Mihály  
Kir. priv. nemzeti Könyv-Nyomatató és Áros.

### Másodszori Hiradás.

Ezen Soprony Sz. Királyi városban egy Seb Orvosi Jus, avagy Igallág el adandó, mellynek ereje szerént az ahhoz értő vásárló, akármelly részében e' városnak Borbély mihelyt állithat fel. — A' kinek meg-vevő szándékja volna, jelentse magát Titt. Artner Sámuel Fiskalis Urnál itt Sopronyban, kitől a' több kedvező feltételeket is meg lehet érteni. Költ Sopronyban Februarius 20-ik napján, 1805-ik esztendőben.

\* \* \*

### Szecska-vágó és egyéb Vágó-machinákraól való Hiradás.

Bétsnek Gumpendorf nevü külső városában a' 60-ik számmal jegyzett háznál, a' b. e. Riedels Károly esméretes éshires Machinistának özvegyénél találatnak néhány féle Szecska és egyéb Vágó-Machinák elkészülve, és illendő árron. Akudni is lehet nálla efféléket többeket előre. Ezen rendkívül való szorgalmatossággal készült Machináknek különös jófágok, már szertefzéllyel esméretes; az ezekkel való szolgálat, siettséggel és pontossággal tétetik: melyre nézve az árus is számos vásárlókat reméll, a' kik ötet személyesen vagy irásaik által meg fogják keresni.

D. D. S.